

孕期胆汁酸高别忽视，潜在危害要警惕

◎广东省英德市人民医院 杨 双

孕期产检中的胆汁酸指标虽常被孕妈忽视，但在产科医生眼中却是重点监测项目。一旦发现该指标异常，医生会第一时间向孕妈详细说明情况、深入分析潜在风险，绝不敢有丝毫懈怠。

先搞懂：孕期胆汁酸高是怎么回事

正常情况下，胆汁酸由肝脏产生，经胆管排入肠道，帮助消化脂肪。但在孕期，由于激素水平变化等原因，肝脏对胆汁酸的代谢和排泄功能受到影响，导致胆汁酸在体内蓄积，进而引发妊娠期肝内胆汁淤积症(ICP)。除了激素，有ICP家族史或既往ICP病史者患病风险更高，冬季、春季或长期处于潮湿寒冷环境也可能增加发病概率。

皮肤瘙痒是ICP最突出且最早出现的症状，多从手掌和脚底开始，逐渐蔓延至全身，夜间尤其严重，常常令人辗转难眠。部分孕妇会出现黄疸表现，如皮肤和巩膜发黄；也有孕妇伴有恶心和食欲不振。然而，也有许多孕妇并无明显不适感，需通过肝功能检查才能确诊，这正是产科医生反复强调要重视定期产检的原因。

别轻视：胆汁酸高对母婴的潜在危害

有些孕妇觉得“没有不舒服，胆汁酸高一点也没关系，生完就好了”，其实这是非常危险的。孕期胆汁酸高不仅对孕妇有影响，还可能危害胎儿。

对孕妈妈来说，长时间胆汁酸高，肝功能损害，可出现转氨酶、胆红素增高甚至导致肝炎、肝硬

化；皮肤瘙痒会影响睡眠，长期睡眠不足，容易导致精力不足、抵抗力下降，引发焦虑、抑郁；长期胆汁淤积还可能影响凝血功能，增加产后出血风险，甚至危及生命。

对胎儿而言，风险更突出。过高浓度的胆汁酸会透过胎盘进入胎儿体内，对胎儿神经系统、心血管系统产生不良刺激，可能导致胎儿宫内缺氧。若缺氧状态持续或突然加重，会引发胎儿宫内窘迫，增加早产风险，严重时甚至可能导致胎儿死亡。

要牢记：这些注意事项必须做到

发现胆汁酸升高后，孕妇需从检查、治疗及生活护理等多个方面综合应对，才能最大程度保障母婴安全。

1.定期复查，动态监测胆汁酸水平

孕期一定要遵照医嘱定期复查，通常每周或每两周查一次肝功能，监测胆汁酸、转氨酶等指标。不可因一次检测结果正常而掉以轻心，孕妇身体变化快，只有动态监测，医生才能及时对症治疗。如果指标持续升高，控制不佳，可能需要住院观察。

2.遵医嘱治疗，切勿自行用药

妊娠期肝内胆汁酸淤积症药物治疗的目的是改善孕妇瘙痒症

状、降低围产儿死亡率和并发症的发生率。熊去氧胆酸是治疗ICP的一线药物，其可加速胆汁酸从体内排出，还可通过抗炎、抗氧化作用减轻肝损伤。有些孕妇害怕药物损害胎儿，拒绝用药。事实上，动物实验证明，熊去氧胆酸在羊水和脐血中的蓄积量很少，对胚胎和幼崽无直接损害，也未发现熊去氧胆酸对人类胎儿的毒副作用或造成围产儿远期不良影响的报道，妊娠中晚期使用安全性良好。相反的，如果不进行药物治疗，胆汁酸持续处于较高水平，会给胎儿带来更大的风险。孕妇应该严格遵医嘱用药，避免自行调整用药或听信偏方。如果在用药期间出现任何不适反应，如恶心、呕吐、腹泻等，要及时告知医生，以便医生调整治疗方案。只有积极配合医生进行规范的药物治疗，才能更好地控制胆汁酸水平，保障母婴的健康和安全。

3.调整饮食，助力控制胆汁酸

饮食要清淡，避免辛辣、油腻食物，如油炸食品、辣椒，这些食物会增加肝脏负担。建议多吃新鲜蔬菜、水果、谷类，促进肠道蠕动，利于胆汁酸的排出；多食优质蛋白（如瘦肉、鱼、蛋、豆制品），烹调方法以蒸煮炖为主；多饮水，有助于稀释胆汁，促进其排出。

4.关注胎动，及时发现胎儿异常

胎动是胎儿健康的重要信号。建议孕妈每天早中晚各花1小时数胎动，正常每小时3~5次或12小时30~40次。若胎动明显减少、变弱或先剧烈后骤减，可能是胎儿缺氧，要立即就医做胎心监护、B超。

孕期胆汁酸高有风险，但只要孕妈妈警惕性高，及时发现并遵医嘱治疗，就能有效缓解自身不适，更能为胎儿安全保驾护航，让孕期在科学守护中平稳度过，迎接健康新生命的到来。◎